

ФГБОУ ВО

«Омский Государственный Аграрный Университет Имени П.А.Столыпина»  
Кафедра философии, истории, экономической теории и права

История и традиции сельского хозяйства в России

Презентация  
по дисциплине: История

Выполнил: студент 104 группы  
Кутепов В.В.  
Проверил: Доцент  
Гефнер О.В.

. История до 1918 года:

- . В начале XX века в Российской империи зерновое хозяйство было преобладающей отраслью сельского хозяйства. Посевы зерновых составляли 88,6% всех посевов. Валовое производство за 1901—1913 год достигало в среднем около 4 миллиардов рублей при всей продукции полеводства в 5 миллиардов рублей.
- . Зерно было основной экспортной статьёй России. Так, в 1913 удельный вес зерновой продукции составлял 47% от всего экспорта и 57% от экспорта сельхозпродукции. На экспорт шло более половины всего товарного зерна. В 1909 - 1913 зерновой экспорт достиг максимальных размеров — 11,9 млн т всех зерновых, из которых 4,2 млн т пшеницы и 3,7 млн т ячменя. 25% экспорта давала Кубань. На мировом рынке зерновой экспорт из России составлял до 28,1% всего мирового экспорта.

- . Основным товарным производителем зерна (свыше 70%) были помещики и зажиточные крестьяне.
- . Почти все сельскохозяйственные работы производились вручную или при помощи живой тяги. В 1910 в распоряжении крестьянских хозяйств было 7,8 млн сох и косуль, 2,2 млн деревянных и 4,2 млн железных плугов, 17,7 млн деревянных борон. Минеральных удобрений (преимущественно импортных) приходилось не более 1,6 кг на гектар посева (в помещичьих и кулацких хозяйствах).

- Сельское хозяйство страны было подорвано Первой мировой и Гражданской войнами. По данным Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917, работоспособное мужское население в деревне уменьшилось по сравнению с 1914 на 47,4%; поголовье лошадей — главной тягловой силы — с 20,9 млн до 12,8 млн. Сократились поголовье скота, посевные площади, снизилась урожайность сельскохозяйственных культур. В стране начался продовольственный кризис.

## . Советский период:

В 1923 году посевы зерновых составляли 63,9 млн га. В 1927 году общая посевная площадь составила 112,4 млн га.

В декабре 1927 года на XV съезде ВКП(б) был провозглашён курс на коллективизацию сельского хозяйства. К 1938 году было коллективизировано 93% крестьянских хозяйств и 99,1% посевной площади. Внедрение сельскохозяйственной техники, увеличение числа квалифицированных кадров обеспечили существенный рост производства основных сельскохозяйственных продуктов. В 1940 валовая продукция сельского хозяйства возросла по сравнению с 1913 на 41%; повысились урожайность сельскохозяйственных культур, продуктивность сельскохозяйственных животных. Основными производящими единицами сельского хозяйства стали колхозы и совхозы.

. 1990-е — 2000-е годы:

В 1990-х годах сельское хозяйство России переживало острый кризис. На пике спада в 1998 году объём сельхозпроизводства в России составил всего 53% от уровня 1989 года.

Особенно сильным было падение в животноводстве, производство мяса сократилось более чем в 2 раза.

С 1999 года сельское хозяйство перешло к росту.

В 2001/2002 сельхозгоду Россия впервые за многие годы экспортировала значительный объём зерна — более 7 млн тонн. Россия вошла в десятку лидирующих стран по экспорту пшеницы и в пятёрку - по экспорту ячменя.

В 2002 году в рамках земельной реформы был принят закон, который санкционировал куплю/продажу земель сельскохозяйственного назначения.

В 2003 году было принято решение о введении квот на импорт мяса. Это способствовало росту российского мясного животноводства.

- По итогам 2000-х годов сельское хозяйство России выросло на 42%. Рост растениеводства был опережающим (57%), по общему объёму производства отрасль полностью преодолела последствия кризиса 1990-х годов. Животноводство выросло на 27%.

Улучшилась структура сельхозпроизводства: доля сельхозорганизаций и фермеров в объёме выпуска увеличилась с 45% до 53%. Российский экспорт продовольствия и сельхозсырья вырос в 10 раз и составил \$9,97 млрд в 2009 году.

## . Растениеводство:

Из-за нахождения большей части территории страны в зоне севера на долю сельскохозяйственных земель приходится 13% от общей площади России (в том числе на пашню - 8 %). В России находится 10% всех пахотных земель мира. Свыше 4/5 пашни в России приходится на Центральное Поволжье, Северный Кавказ, Урал и Западную Сибирь. Большая часть (70%) сельскохозяйственных угодий находится в европейской части страны, а за Уралом выделяется Западно-Сибирский экономический район.

. Большая часть посевной площади используется под зерновые и зернобобовые культуры (59% в 2015 году), в том числе под пшеницу - 34%, ячмень - 11%, овёс - 4%, кукурузу - 3%. Остальная часть — кормовые культуры (21%), технические культуры (16%), картофель и овощебахчевые культуры (4%).

Основные сельскохозяйственные культуры:

- зерновые, в том числе пшеница (70 млн тонн)
- сахарная свёкла (48 млн тонн, 1-е место в мире)
- подсолнечник (11 млн тонн, 2-е место в мире)
  - соя (3,2 млн тонн)
- картофель (31 млн тонн, 3-е место в мире)
  - овощи (16 млн тонн)

## . Животноводство:

В России развито мясо-молочное и мясо-шёрстное животноводство.

Основные виды продукции животноводства, производящиеся в России:

- мясо (9,6 млн тонн, 4-е место в мире)
  - говядина (1,6 млн тонн)
  - свинина (3,1 млн тонн)
  - мясо птицы (4,5 млн тонн)
- прочие виды мяса (0,3 млн тонн)
  - молоко (30,8 млн тонн)
  - яйца (42,6 млрд штук)
  - шерсть (56 тыс. тонн)
  - мёд (68 тыс. тонн)

. Регионы:

Структура сельскохозяйственного производства в России по федеральным округам:

Центральный федеральный округ — 26%

Приволжский федеральный округ — 23%

Южный федеральный округ — 16%

Сибирский федеральный округ — 12%

Северо-Кавказский федеральный округ — 8%

Северо-Западный федеральный округ — 5%

Дальневосточный федеральный округ — 3%

Крымский федеральный округ — 1%

Среди субъектов федерации лидерами по сельхозпроизводству являются Краснодарский край, Ростовская область и Белгородская область.

**Спасибо за внимание!**